

Большие и маленькие

Огромную роль в сохранении ценных экосистем и биоразнообразия играют еще две категории ООПТ — заказники и памятники природы

По мнению многих ученых, слово “заказник”, так же как и “заповедник”, восходит к самой глубокой древности, когда славянские племена Восточной Европы стали проникать из степных районов в лесную зону и переходить от отгонного скотоводства к оседлому образу жизни и подсечному земледелию. Именно в этот период могли появиться противоречия между развитием сельского хозяйства и лесными промыслами, в том числе бортничеством и охотой. Видимо, одним из решений зарождающихся конфликтов были “заповедь” (запрет) и “заказ”, то есть временное ограничение использования природных ресурсов.

Под присмотром сильных мира сего

Во времена Киевской Руси вблизи столицы выделялись охотничьи угодья под названием “зверинец”, в них охранялись и разводились дикие животные для княжеских охот. В средневековье подобные заказники возникали в разных концах Великого Княжества Литовского и Руси.

Беловежская пуца, организованная польским королем Сигизмундом I на протяжении столетий являлась местом проведения охоты для высокопоставленных особ и, по сути, исполняла функции заказника. Петр I организовал строжайшую охрану корабельных дубовых рощ и мачтовых сосновых лесов для нужд российского морского флота.

Большую роль в формировании современных представлений о заказниках сыграли возникшие в XIX и начале XX века научные сообщества. В 1909—1912 гг. при

Русском географическом обществе была организована постоянная природоохранительная комиссия, которая издала обращение к общественности с предложением присылать сведения об участках природы, нуждающихся в охране. При этом подчеркивалось, что создание заказников на этих территориях важно не только для науки, но и служит педагогическим задачам.

Из письменных источников известно, что в 1907 году на территории нынешнего республиканского ландшафтного заказника “Налибокский” уже существовал Вяловский заповедник (частный). Он включал в себя и зверинец площадью 400 га.

В советское время начались планомерные работы по организации заказников, которые рассматривались в основном в качестве важных элементов системы налаживания охотничьего хозяйства. Заказники являлись резерватами не только сохранения охотничьих видов животных, но и местами воспроизводства популяций для дальнейшего расселения их на окружающей территории. В Советском Союзе, например, к середине 1980 годов около 90 процентов заказников были охотничьими, 6 процентов — ботаническими, 2 процента — ландшафтными, около 1 процента — гидрологическими.

Современный подход

Сегодня заказники представляют собой особо охраняемые природные территории, на которых вводится постоянное или временное ограничение хозяйственной деятельности для сохранения и воспроизводства отдельных видов животных, растений либо для сохранения ценной экосистемы.

В зависимости от особенностей природных комплексов и объектов, подлежащих особой охране, заказники подразделяются на следующие виды:

- **ландшафтные или комплексные**, предназначенные для сохранения и восстановления ценных природных ландшафтов и комплексов;

- **биологические**, предназначенные для сохранения и восстановления редких, находящихся под угрозой исчезновения, а также ценных в экологическом, научном и хозяйственном отношении видов диких животных, дикорастущих растений или отдельных особо ценных растительных сообществ;

- **водно-болотные**, предназначенные для сохранения водно-болотных угодий, имеющих особое значение главным образом в качестве мест обитания водоплавающих птиц, в том числе в период миграции;

- **гидрологические**, предназначенные для сохранения и восстановления ценных водных объектов и связанных с ними экологических систем;

- **геологические**, предназначенные для сохранения ценных объектов или комплексов неживой природы.





Фото Валерия КОВАЛЕНКА

По состоянию на 1 января 2013 года в Беларуси насчитывалось 306 памятников природы республиканского значения и 576 памятников природы местного значения. Их общая площадь составляет 17,3 тысячи га.

В настоящее время в Беларуси функционирует 85 заказников республиканского значения общей площадью 858,35 тысячи га и 248 заказников местного значения общей площадью 218,1 тысячи га.

Нерукотворные памятники

Памятник природы — небольшой по размерам уникальный, эталонный и иной ценный природный объект или комплекс объектов (ботанические сады, дендрологические парки, вековые деревья, родники, валуны и другие природные объекты).

В зависимости от особенностей объекта охраны памятники природы подразделяются на следующие виды:

— **ботанические** (ботанические сады, дендрологические парки, участки леса с ценными древесными породами, отдельные вековые или редких пород деревья и их группы, участки территории с реликтовой или особо ценной растительностью и т. п.), предназначенные для сохранения, восстановления, изучения и обогащения разнообразия объектов растительного мира, ценных в экологическом, научном и эстетическом отношении;

— **гидрологические** (озера, болота, участки рек с поймами, водохранилища и пруды, участки старинных каналов, родники и т. п.), предназначенные для сохранения и восстановления небольших по размерам ценных водных объектов;

— **геологические** (обнажение ледниковых отложений и коренных пород, характерные элементы рельефа, крупные валуны и их скопления, другие геологические объекты), предназначенные для сохранения небольших по размерам ценных объектов или комплексов неживой природы.

Любая деятельность, угрожающая сохранности памятника природы, запрещается.

Природа не имеет границ

Система ООПТ Республики Беларусь признана на международном уровне. Как уже отмечалось, Березинскому биосферному заповеднику и Национальному парку “Беловежская пуща” присвоен Европейский диплом для охраняемых территорий и статус биосферных резерватов Европы. Республиканские заказники “Ольманские болота”, “Средняя Припять”, “Простырь”, “Котра”, “Освейский”, “Споровский”, “Званец” и “Ельня” включены в список водно-болотных угодий международного значения (Рамсарские территории). Ландшафтному заказнику “Прибужское Полесье” присвоен статус биосферного резервата. Четырнадцать ООПТ имеют важное международное значение для охраны видов птиц, находящихся под угрозой глобального исчезновения.

Кроме того, белорусско-литовский резерват “Котра — Чапкеляй” и белорусско-украинский природный комплекс “Простырь — Припять — Стоход” обрели статус трансграничной Рамсарской территории. Таких территорий во всем мире сегодня насчитывается всего тринадцать.

Трансграничное сотрудничество продолжает развиваться. В 2012 году ЮНЕСКО принято решение о включении трансграничного биосферного резервата “Западное Полесье” во Всемирную сеть биосферных резерватов. Огромный потенциал трансграничного сотрудничества сконцентрирован в регионах.

Материалы специального выпуска, посвященного особо охраняемым природным территориям, подготовили старший научный сотрудник Института экспериментальной ботаники имени В. Ф. Купревича НАН Беларуси Михаил КУДИН и Виктор КУКЛОВ



Фото Валерия КОВАЛЕНКА

